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Die Modellierung von Wachstumsprozessen geschieht in der Mathematik haufig auch iterativ, d.h.
durch rekursiv definierte Folgen B(n), n € N, mit Anfangswert B(0) = a.

Lineares Wachstum

Lineares Wachstum (diskret)

Wachstumsfunktion | B(n+1) =B(n)+b b>0: Wachstum b<0: Zerfall

Anfangswert B(0)=a

Auswertung B()=a+b
iterativ B(2)=a+2b
explizit B(n) =a+nb

Bestimmung a=B(0) b=B(n+1) - B(n) b= B(n+ p; ~B(n)

(n1|al)v<(n2|az) B(n)=a b= B(n,) - B(n,) a=B(n)-nb
n,<n =—=—

D=ny—n B(n,)=a, n,-n a=B(n,)-nb

n, Ny, N, peN
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Exponentielles Wachstum

Exponentielles Wachstum (diskret)

B(n+1) =k, [B(n)

ke>1: Wachstum

O<k.<1: Zerfall

Wachstumsfunktion
Anfangswert B(0)=a
Auswertung B(1) =ak, B(2) = ak?
iterativ B(n) = ak;
explizit B(n) = ae" k=Ink,
Bestimmung a=B(0) K, = % k, = p/ B(g(-;)p)
(ni]as), (n2]az) =
), (e B(n)=4a = [B(n,) a= B(:l)
p=n,—n B(n,) =a, B(n,) Ke
n,ng, Ny, peN
Exponentielles Wachstum (diskret)
Exponentielles Wachstum (diskret)
Wachstumsfunktion B(n+1) =B(n) +k*[B(n) kzzi*\i\()a(:zrljfgw
Anfangswert B(0)=a
Auswertung B(1) =a(l+k*) B(2) = a(l+k*)?
iterativ B(n) = a(1+k*)" B(n) = ak; k, =1+k*
explizit B(n) = ae" k =In(1+k*) k=Ink,
B 1
Bestimmung a=B(0) e = % k, = p/ B(g(—;)p)
(ni]as), (n2]az) =
o), e B(n)=a = p/B(n.) a= 8(21)
p=np—ny B(n,) =4, B(n,) K.
k*=k_ -1

n,ng, N, peN
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Beschranktes Wachstum

Beschréanktes Wachstum (diskret)

Wachstumsfunktion B(n+1) =B(n)+k, [(S—B(n)) 0<kp<1
Anfangswert B(0)=a
B(D =B(0) +k,(S—B(0))
Auswertung B(l) —a+ ka(S— a)
iterativ B(2) =B +k,(S—B(1)
explizit B(n) =S-ce™ k=-In(l-k,)
S= —B(l)lz BO) , g(g) k= -|n—§’_:(1)
b - B(0)
c=S-B(0) c=S-a
Bestimmung a=DB(0) S= w + B(0)
. _BO-B(©)
*  S-B(0)
B(0) = —B(i)_‘kkbs
b

S= B(n+1) - B(n) +B(n)

b

K = B(n+1) - B(n)

i S-B(n)
B(n) = B(nir_l)k— k.S

neN
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Logistisches Wachstum

Logistisches Wachstum (diskret)

Wachstumsfunktion B(n+1) = B(n) +k [B(n)[(S—B(n)) 0<k|£é
Anfangswert B(0)=a a>0
B =B(0) +k B(0)(S-B(0))
Auswertung B(l) —a+ k| a(S 3 a)
iterativ B(2) =B +k BD)(S-B()
S
explizit B(n) = o (Si Qe ™
i . B(O)(S-B®)
c=s-a "BO(S-B(O)
_ B@-B(0)
i =B(0 S=———"%+B(0
Bestimmung a=B(0) k [B(0) 0)
B(1) - B(0)

'~ B(0)(S-B(0))

B(0) =

2k

1.S_ J(@+k S)? -4k B(1)
2

2k

neN
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